

日本為加強防範校園霸凌事件，提升地方政府管理層級

駐日本代表處教育組

日本政府為加強防範校園霸凌事件的發生，2023 年 4 月新年度起將權責單位由地方教育委員會擴增至直屬縣市長管轄之一級單位，並增加相關財政支援，以期發生重大霸凌事件時，地方政府首長能迅速採取措施處理、回應。

在財政支援方面，日本政府新設之中央單位「孩童家庭廳」於 4 月正式掛牌成立後，將先選定 8 個縣市鎮政府予以經費協助，該等縣市鎮政府設置首長直接指揮的一級單位，核派專門職員與教育委員會合作，共同建構從諮商到解決問題的體制，開設方便諮商的窗口等，同時協請研究機構編製地方政府承辦人員參考的研修教材，逐步推展至全國各縣市。日本政府新年度編列相關預算計 2 億日圓（折合新臺幣約 4,700 萬元）。

中央之「孩童家庭廳」則於發生重大霸凌案件時，對設置專案調查機關的地方政府，另外任命數名之調查建議人員，該等人員以具有律師或社工經驗者為對象。以往發生校園霸凌事件時，由教育委員會中具教師經驗的承辦人員處理，因為同為學校教師，該等人員經常遭指責不處理霸凌案件、或是隱蔽資料、庇護校方等。

地方政府中設置首長直接指揮處理校園霸凌事件的一級單位尚不多見，但已設置者確已呈現效果，例如大阪府寢屋川市公所中於市長直接指揮之單位中設置「監察課」，從校園霸凌案件發生初期時即與受害者、加害者及教員接觸，以瞭解掌握案情。該市統計，在 2021 年度計處理 183 件校園霸凌案件，所有之霸凌案件均於該專責單位處理後，於 1 個月內不再發生。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：2023 年 1 月 30 日讀賣新聞第 4 版